

බෞද්ධ දර්ශනයෙන් ඔපවත් වූ අපේ ගීතය



මහින්ද දිසානායක - දිවුල්ගමේ

පෙදෙත් මුදු සිරිත යනුවෙන් පැරණි කාව්‍යවර්ණි පායෙන් මුද්ධි වර්තය වර්ණනා කළේ ය. මුදු සිරිතෙහි දැක්වෙන සිද්ධි මාලාවන් හා පන්සිය ගස් ජාතක පොතෙහි යම් යම් කර්ම වස්තු තම කාව්‍ය රචනා සඳහා පාදක කරගත් බව පැරණි පොත පතින් එළි දැක්වේ. කවිය මනෝගන්තව මුල් වකවානුවේ ගීතයද මුදු ඉග්‍රා වර්ණිම පරමාර්ථ කොටගත් බව කවිය හා සමකාලීනව විමසීමේ දී පැහැදිලි වේ. පැරණි කවිය මුදු ඉග්‍රා වැනිමට උපකාර වුවා සේ ම ගීතයද ඒ මාර්ගයම අනුගමනය කළ බවක් පෙනෙයි. ඊළඟන කවිය පමණක් නොව මුල් සියළුම සාහිත්‍යයාගේ වලද එකම අතිභාවය වූයේ මුදු සිරිත ඉග්‍රා උසස් ලෙස ඉහලම තලයක සිට වර්ණනා කිරීමයි.

මුල් අවධියේදී ගීතය බෞද්ධ දර්ශනයේ ඉමුරින් තැන් සොයා ගොනොස් මතුපිටටත් මුද්ධි වර්තයේ යම් සුවිශේෂ අවස්ථා ද ව්‍යංජන පන්සිය පහස් ජාතක පොතේ ජනනාව අතර ප්‍රසිද්ධියට පත් වූ ජාතක කතා ද ඒ සඳහා යොදා ගත් බව පෙනෙයි. ධර්මලංකාර පැරණි ගීතය වන්ද කින්න කර්ම වස්තුව ආසුරින් ජනනාව වෙත උපදෙසක් දීමේ පරමාර්ථයක් රචිත ගීතයයි. විශේෂයෙන් බෝධියන්තවන් වගන්සේනේ බල මෙහිමය නුවා දක්වා නුදී ජනනාවගේ පහත් සංවේදනය ඉස්මතු කිරීම මුදුගත වූ අතිභාවය විය.

තිලෝව රාජා හව සැරි සරලා යන ගීතය තුළින් අසිරිමත් මුදු සිරිත වර්ණනාවට ලක්කාර්ම ගීත රචකයාගේ මුදුගත පරමාර්ථය වූ බව පෙනේ. ඊළඟන කවිය එකල මුදු රජුන් ගේ පාදස්පර්වයේ පහසු ලත් ශ්‍රී පාද කන්ද පිහිටුව ගීත කියාකම විය. ශ්‍රී පාදේ සමාන ද කන්ද පෙනේ. හත්දහ දිවිපාද වදිලි, ආදී ගීත මේ සඳහා උදාහරණ ලෙස පෙන්වා දිය හැකි ය. දුර පේන තැනිපලා අනුරාධපුර දිගා යන ගීතය ද බෞද්ධ සිද්ධස්ථාන මුල් කරගෙන එමගින් බෞද්ධ ජනතාවගේ ඉද්ධාව පැසී දියුණු කිරීමේ උසස් බලාපොරොත්තුවෙන් රචිත ගීත වෙයි..

විශේෂයෙන් දන්ගේ මුදුගේ ශ්‍රී ධර්මසක්කවා වැනි ගීත නුදු බෞද්ධත්වයේ

හෘද ස්පන්දනය සමග ජනප්‍රිය වුවා පමණක් නොව එම ගීතය තමන් මව්බවට සමීප මුදුරුපුන්ගේ වචන කතාවන් මිදි බෙදු බර්මය මිදිබෙදා දැනුවත් කිරීමටම රචනා විය.

මිහිඳු ගීතයන් ලෙඩවට මුදු දහම හඳුන්වා දී ජනතාවගේ හඳවත් තුළ බෞද්ධ චින්තනය ගිඳුන් කර එය පීටිත වලට සමීප කරවන්නට හේතු විය. මුදු දහමේ සාරධර්ම එදිනෙදා තම පීටිත වලට සමීචන්තකර ඒ අනුව පීටිතය සකස්කර ගන්නා පමණක් නොව තම සිතුව පැතුම් ද බෞද්ධ හැදීයාවේ හා බෞද්ධ දර්ශනයේ උසස් පරමාර්ථ පීටිතය හා බැඳී සැදී තිබුණි. මේ ගීතය පැරණි ප්‍රතිමාවක, චිත්‍රයක, කවියක, ගීතයක බෞද්ධ ඉගැන්වීම නිරූපණයකම ඔපපැවි තිබීම නොවැළැක්විය හැක්කක්ම විය. බෞද්ධ බැතිමයන් පිරි ඉතිරි ගීත හඳවන්නට මෙහෙල ගීතයද නිර්මාණය විය. අංශුමල චිත්‍රපටයට ලියූ ඔබ බා රාම මග කැළඹේ දේ යන ගීතය බෞද්ධ ජනතාවගේ හඳවමේ උපත් ඔවුන්ගේ ගීත තුළ මුල් වලට පවා කිඳා බැස බෞද්ධ බැතිමයන් පහත් කළ නිර්මාණයක් විය. බෞද්ධ බැතිමයන් හද සසල කරවන්නට වූ බව පෙනේ.

පැරණි ගීතයෙන් මිදී වර්තමාන ගීත සාහිත්‍යය දෙස දිවිමරණාන්තම බලක වට වර්තමාන ගීතය නව මාච්චකට පිවිස ඇති බවක්ද පෙනේ. විශේෂයෙන් බෞද්ධ චින්තනය හැඩ වූ පැරණි ගීතය මුදුරුපුන්ගේ වර්ත කතාව ආශ්‍රයෙන් හෝ පන්සිය පහස් ජාතකය මුල්කොටගෙන හෙට බෞද්ධ සිද්ධස්ථාන පිළිබඳ ඇති වූ ඉද්ධාව මුල් කොට ගෙන රචනා වූ ගීත ම විය. එහෙත් එයින් මව්බවට සමීප බෞද්ධ දර්ශනයේ හැමුරු තැන් තම ගීතය යොදා ගනීමත් පීටිතයට හරවර් දර්ශනයක් ඉදිපත් කරන්නට වර්තමාන ගීත රචකයා සමත් වූ බවක් පෙනේ. අතිශයය, චතුරාර්ය සත්‍ය ධර්මය, හේතු එළවැසිය වැනි හැමුරු ධර්මයා ඔවුන්ගේ ගීත තුළ කතාවට භාජනය වී තිබුණි. විශේෂයෙන් සිගේ පැරවර්ම මතුරවි පිළිබඳව අතිධර්මය ආශ්‍රය කරගත් ගීතය හඳවත් වලට සමීප කරගන්නට මනඟු ඇත්වැළවීම ම විය. හවුස, මිහිසන් බව, බිවන වැනි බෞද්ධ ධර්මය ආශ්‍රය කරගත් ධර්මමාන ගීත ඉදිපත් කිරීම නිරූපණයක් සිදුවූවක්ම විය.

මිහිඳු ගීතයන් ලෙඩවට මුදු දහම හඳුන්වා දී ජනතාවගේ හඳවත් තුළ බෞද්ධ චින්තනය නිදහස් කර එය පීටිත වලට සමීප කරවන්නට හේතු විය.
මුදු දහමේ සාරධර්ම එදිනෙදා තම පීටිත වලට සමීචන්තකර ඒ අනුව පීටිතය සකස්කර ගන්නා පමණක් නොව තම සිතුව පැතුම් ද බෞද්ධ හැදීයාවේ හා බෞද්ධ දර්ශනයේ උසස් පරමාර්ථ ද ඔවුන්ගේ පීටිතය හා බැඳී සැදී තිබුණි.

සසර වසන තුරු නිවන් දැකින තුරු පිත් කෙන හෙළ රන් දෙරණේ යනුවෙන් පන්සින් අමරදේවයන් ගයන්නේ එහි සසර ගමනේ පැවරීමෙන් නිවන් දැකිනතුරු සත්වයා සසර උපදිමින් මැරෙමින් ගමන් කරන බවට ඒ සඳහා පිත් අවසන් බවත් පිත් කිරීමේ තුමුරුන් ලෙස ලොකදීපය හැඳින් වූ බවත් පැහැදිලිවේ. මහජන්සච්ච පෙර කඩාස ඉරිලා ධුරු කමත් හැරෑ යනුවෙන් මිහිසා රන්ගා කාලයේ සිය මහළු පිම පීටිතයේ ස්වභාවයන් එහි අතිශයයන් අපට පසක් කර දෙන්නට හොඳම අවස්ථාවකි. තන්සා ආනා මිබඳු හෙර්ලා, කරදර පොදි බෙදා ගැන පිට පවා යනුවේ තන්තාව ආනාව මිහිසුන් පිටත් කරවන්නා සේම සසර ගමන් කරන්නා පිඩන් මල්ලක හා මෙය රැගෙන යයි. සන්තානගේ ගීතය මිහිසාගේ ඉපදීම

මරණය පිළිබඳව ඉතා උසස්ම ඇගයීමක් බෞද්ධ චින්තනය තුළින් ලබා දී ඇත. විරෙද අපිරෝධියන් ගායනා කළ සසර ගමනේ තන්තා ආනා ගීතයන් කෙළේ ධර්මයන් පිළිබඳවත් සසර ගමන තන්තා ආනාව මිහිසා ගේ පීටිත විමේ පැවරීමක් කියවෙයි.

විකල්ප රන්තායක ගායනා කරන මොහොත් මුලා වෙලා ගියෙන් මෙමගය හෙටත් මෝකම මිහිසා ගේ සසර ගමනට බාධා කරනා ධර්මයා ලෙසත් පීටිතයේ හරය තේරුම් ගැනීමට පමණක් නොව වතුරාර්ය සත්‍යය අවබෝධයටද එය බාධාවට ම වේ. කරුණාර්තන විමුල්ගමන් ගායනා කරන අතිශය සිහිනයක් පමණම යන ගීතය රචනා කර ඇත්තේ හික්මුත් වගන්ගේ හමක් ගියාදත් එහි කියවෙන්නේ හේතු වල වාදැසි, එදා මුඛ පෙම් නොකන හමි ඇද වියෝකයක් වෙන්නම නොවන බවට පවසයි. සදාකාලික හොදු ලෝකය යනුවෙන් සුඛිලි පිලිසිගන ලෝකයේ පැරවීමේ පිළිබඳව අතිශය ධර්මය කලහෙන්වන්නට සමීප වෙයි. තන්දා මාලිගිය ගායනා කරන විටත් දක්නා යනුවෙන් සසර ගමනේ අනිත්‍යය නිවන බව අපට පසක් කරයි. තවවි විවෙක ප්‍රේමය රාගයෙන් හා ආනාවෙන් තොර බවත් එය නුදු නිවන් අරමුණු කල එහි ගමන් ගන්නා මාමිගෙයේ මුලික හරය බවට පෙන්වා දෙයි.

එහෙත් මුල් අවධියේ සේ මුදු රජුන්ගේ මුදු සිරිතේ අවස්ථාවන් හෝ වෙනත් සිද්ධි මුල්කොට ගත් ගීත ද හැක්කේ නොවේ. එහෙත් අතිගීත ගීතයේ මෙන් නොව ඒ සඳහා ඔවුන් අලුත් දර්ශනයක් ඉන් පෙන්වා විමට මහරට උත්සුක වීම වැදගත් ලක්ෂණයක් සේ පෙනේ. මුදු කරුණා දැසු නෙමි, ඇසේ මතුරුව, සමුදු පාමුළු, නියුකාණයන්, ලා දැම බෙහිපත් ආදී ගීත වේ සඳහා හොඳ උදාහරණ සේ පෙන්වා දිය හැකි ය. එමනිසා නොව සෑම ගීතයකම පහත් බෞද්ධ දර්ශනයේ සමහරුල්ල වටී එයට මගන් ආලෝකයක් සඳහා දීම වැදගත් වූ ලක්ෂණයක් වී ඇති බව පෙනෙයි.

RMA MOTORS

MECHANICAL REPAIRS FOR ALL DIESEL/PETROL VEHICLES



You are in good hands Member
www.vacc.com.au





RATNA

12A BUCH AVENUE EPPING VIC 3076

PH: 03 9408 0005
FAX 0394080370
MOB 0425 867 048